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Časopis pro pěstování matematiky, roČ. 85 (1960), Praha 

RŮZNÉ 

LINEÁRNĚ SÚSTAVY PRIAMO PODOBNÝCH ÚTVAROV 
V ROVINĚ 

PAVEL BABTOŠ, Zlaté Moravce 

(Došlo dria 27. januára 1959) 

Lineárnou sústavou príamo podobných útvarov v rovině nazýváme množinu 
L všetkých útvarov U v rovině/ktoré splňujú tieto dve podmienky: 

1. Každé dva útvary z L sú priamo podobné. 
2. Ak UieL (i == 1, 2, 3) a A£e U{ sú rózne body, ktoré si v priamych 

podobnostiach medzi Ul3 U2, Us zodpovedajú, ležia body Al9 A2, Az na priam-
ke (nositelke sústavy; všetky nositelky dávajú nosnú sieť sústavy). Medzi 
priame podobnosti nezahrnujeme totožnost. 

Vyjadrenie priamej podobnosti v rovině s komplexnou súradnicou z bodu [z] 
je z' = az + b, kde a #= 0, b sú komplexně konstanty, z resp. zr je súradnica 
vzoru resp. obrazu. 

Nech 
(1) zf = axz + bl9 z" = a2z + b2 

sú dve podobnosti z množiny priamych podobností medzi útvarmi lineárnej 
sústavy L* KečEže body [z], \z'\ [z"] sú kolineárne, je 

z, z, 1 
z', S', 1 
z", z,f, 1 

Ak dosadíme do (2) z (1), dostaneme po úpravě 

(2) = 0 . 

(3) zz 
ax — 1, % — 1 
a.— 1, ã* — 1 + z a, i - l . 

»2 — 1: 
Ь 
K + ž 

bx, ax — \ 
+ h, ь. 0 . 

I. Predpokladajme, že podobnosti medzi útvarmi množiny L majú všetky 
spoločný samodružný bod. Ak je nevlastný, je ax = a2 = 1 a z (3) plynie, že 
poměr bx : b2 je reálny. Podobnosti medzi útvarmi množiny L sú teda všetky 
translácie tohože směru. Ak je samodružný bod vlastný, zvolme ho za začiatok, 

i 
t j . bx = b2 = 0. Z (3) plynie, že — = p» je reálné číslo. Podobnost medzi 

a2 — 1 
každými dvoma útvarmi množiny L je teda početné takto vyjádřená: zr = 
= (1 — fx + na2) z; a2 je konstanta, fi reálny parameter. Z toho možno snadno 
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odvodit geometrická konštrukciu příslušných podobností (pri reálnom a2 sú to 
ovšem rovnolahlosti so stredom v samodružnom bode). 

II . Nech podobnosti medzi útvarmi množiny L nemajú všetky ten istý samo­
družný bod. Předpokládá jme, že právě podobnosti (1) majú rózne samodružné 
body. Dva rózne nevlastně samodružné body nemóžu existovat. 

a) Nech existujú dva rózne samodružné body, z ktorých jeden je nevlastný 
a druhý vlastný. Potom je ax = 1 a móžeme položit b2 = 0. (3) sa teda redu­
kuje na 
(4) - žbx(a2 - 1) + zbx(az - 1) = 0 , 
takže bod [z] vytvoří priamkup prechádzájúcu vlastným samodružným bodom 
[0]. Nositelka bodu [z0] priamky p má rovnicu (so súradnicou w premenného 
bodu) — bxw + bxw + bxz0 — bxz0 = 0. Všetky nositelky sú teda rovnoběžné. 
Ak priamka p neprechádza nevlastným samodružným bodom (a2 nie reálné), sú 
nositelky jej bodov róznobežné s priamkou p. Ak ním prechádza, všetky splý-
vajú v priamke p. 

b) Nech existujú dva rózne samodružné body vlastné. Opat položíme b2 = 0. 
Koeficient pri zz v (3) označíme A a rozlišíme dva případy. 

1. A = 0. Z (3) potom zase plynie (4), takže bod [zj vytvoří priamku p 

idúcu oboma samodružnými bodmi [0] a r — j — . Nositelka bodu 00] priamky 

p má rovnicu 
(1 — a2) z0w — (1 — a2) z0w + (a2 — a2) z0ž0 = 0 . 

Sú teda nositelky bodov priamky p rovnoběžné s pevnou priamkou o rovnici 
bxw -— bxw = 0, a sú rózne, ked a2 nie je reálné. Pri reálnom a2 všetky splývajú 
s priamkou p. 

2. A 4= 0. Podlá (3) vytvoří potom bod [z] kružnicu k o rovnici 
Azž — \(a2 — 1) z + bx(a2 — 1) i = 0 , 

ktorá prechádza opat samodružnými bodmi [0] a I -=—-—I. Nositelka bodu 

[̂ o] kružnice k má rovnicu ' 
(1 — a2) z0w — (1 •— a2) z0w + (a2 — a2) z0z0 = 0 

a přetíná kružnicu k v ďalšom bode ~r(a2 —• a2) j . Keďže jeho súradnica nezá­

visí na z0> prechádzajú ním nositelky všetkých bodoy kružnice k. 
Zhrnujeme výsledky z časti II : Nosná sieť sústavy L je tvořená buď zváz-

kom, buď osnovou priamok. buď jedinou priamkou q; iný případ nemóže na­
stat. V prvom případe sú útvarmi sústavy len kružnice, idúce stredom zvázku; 
v druhom případe len priamky, róznobežné s priamkami osnovy; konečné 
v treťom případe len priamka q sama. 

Pri úpravě textu tohoto článku mi velmi ochotné a vydatné pomohol s. dr. 
ZBYNĚK NÁDENÍK, za co mu vřelo ďakujem. 
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